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Извод: Тополе заузимају око 31,4 милиона ha у свету, док се у Србији простиру на повр-
шини од 48.000 ha. Предмет овог истраживања су вештачки подигнути засади топола, а 
који сачињавају топола клон I-214 (Populus×euramericana (Dode) Guinier cl. I-214) и топо-
ла клон Pannonia (Populus×euramericana (Dode) Guinier cl. Pannonia). Теренски радови за 
прикупљање података потребних за ово истраживање су извођени у две фазе. Прву фазу 
прикупљања података чинио је премер пречника стабала, где је извршено обројчавање, 
обележавање и евидентирање редова топола као и сваког стабла тополе у реду. Друга 
фаза прикупљања података спроведена је након сече стабала која су одабрана за де-
таљно мерење елемената потребних за теоријско кројење. Уважавајући опште принципе 
кројења, као и принципе максималног финансијског ефекта, извршена је квалитативна 
подела дебала у више варијанти. Класирање дрвних сортимената је извршено на основу 
СРПС стандарда за дрво. Учешће техничког дрвета за фурнир (F и L класа) код анали-
зираних стабала тополе клон I-214 је укупно 47,54% од укупне запремине сортимена-
та. Када је у питању клон Pannonia, највећу укупну запремину имају трупци за резање II 
класе квалитета, 44,08% од укупне запремине сортимената. Између укупне запремине и 
вредности сортимената два анализирана клона топола не постоји статистички значајна 
разлика, осим када су у питању сортименти за хемијско искоришћавање где статистичке 
разлике постоје.
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УВОД

Топола као врста распрострањена је широм 
света. ФАО (2016) је проценила да засади топо-
ла заузимају око 31,4 милиона ha, од чега се 
површином од 18,3 милиона ha (58%) газдује 
вишенаменски, 9,4 милиона ha (30%) засађено 
је првенствено за производњу дрвета, 2,9 ми-
лиона ha (9%) намењено је за заштиту животне 

средине и површина од 0,9 милиона ha (3%) 
су засади за производњу биомасе за огревно 
дрво. Канада и Народна Република Кина чине 
96% укупне површине под засадима тополе.

Шуме топола се у Србији простиру на повр-
шини од 48.000 ha, од чега је 76,3% у држав-
ном власништву. Састојине ових врста дрвећа 
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су доминантно вештачког порекла (интензивни 
засади, плантажe – 74,2%), а мањи део повр-
шине су изданачког порекла – природне са-
стојине (25,8%). У Србији данас доминирају 
засади за производњу техничког дрвета, што је 
последица захтева тржишта за вреднијим сор-
тиментима (Andrašev i dr, 2017). Топола је вр-
ста која се све више тражи на тржишту Србије, 
као и на тржишту великог броја земаља у свету 
(Dani lov ić , 2008).

Због својих физичких и механичких својста-
ва, топола све више добија на значају у при-
марној преради дрвета, али се и даље највише 
користи у хемијској индустрији. Дрво топле ко-
ристи се за производњу резане грађе, љуште-
ног фурнира, иверица, панел плоча, палета, де-
лова за намештај, гајбица за воће, контејнера, 
штапића за јело, шибица, итд. Висок садржај 
целулозе и релативно низак садржај лигнина су 
веома значајани за производњу дрвењаче, по-
луцелулоза, сулфатне целулозе. Везано за ову 
проблематику у претходном периоду изврше-
но је низ истраживања која се односе на кори-
шћење дрвета тополе као енергетске сировине 
(Chr istersson, 2010, Manzone et al, 2014).  

Сортименти који се добијају из засада топо-
ла су бројни и разноврсни по својој продајној 
и употребној вредности. Врста и квалитет сор-
тимената су дефинисани одредбама стандарда 
квалитета. Учешће ових сортимената у укупној 
дрвној запремини (сортиментна структура) је 
један од показатеља вредности шуме. Овај по-
казатељ, поред вредности земљишта, је међу 
најзначајнијим (Dani lov ić , 2005).

Дрво тополе све више се користи у инду-
стрији механичке и хемијске прераде дрвета. 
Релативно је мале густине и порозне структуре. 
Некада је коришћено првенствено као замена у 
недостатку четинарског дрвета. Физичка и ме-
ханичка својства се најчешће упоређују са че-
тинарским врстама дрвећа (бор, јела и смрча) 
(Kol lmann, 1951, Glavaški ,1995 i dr.).

У више радова до сада су истакнуте међу-
клоналне разлике у погледу структурних, фи-
зичких и механичких својстава дрвета (Cuevas, 
2001, Glavaški , 1995, Bacc io  et al., 2008, Lab-
recque and Teodorescu, 2005, Nie lsen et al., 
2014).

Главни разлог подизања култура топола је 
чињеница да топола спада у једну од најбрже-

растућих врста, али и због релативно малих за-
хтева у погледу услова за раст. 

Традиционални начин сече моторним те-
стерама у последње време је замењен сечом 
харвестерима, с обзиром да су механичка свој-
ства тополе слична онима које имају четинари 
(Acuña еt al., 2012). Међутим, упркос техноло-
шком напретку и новим могућностима, у одре-
ђеном проценту је и даље заступљена сеча и из-
рада дрвних сортимената моторним тестерама.

Циљ овог истраживања је утврђивање ква-
литативне структуре дрвних сортимената до-
бијених након сече и израде стабала моторном 
тестером вештачки подигнутог засада тополе 
по истеку опходње.

МЕТОД И ОБЈЕКАТ ИСТРАЖИВАЊА

Предмет овог истраживања су вештачки 
подигнути засади топола, а који сачињава-
ју топола клон I-214 (Populus×euramericana 
(Dode) Guinier cl. I-214) и топола клон Pannonia 
(Populus×euramericana (Dode) Guinier cl. 
Pannonia). Засад је смештен у газдинској једи-
ници „Дунав“, која припада ЈП „Србијашуме“, 
ШГ „Београд“, ШУ „Рит“ и припада Посавско-
подунавском шумском подручју. Поменути за-
сад сачињавају два клона топола који се налазе 
у истој газдинској јединици, одељењу и одсеку, 
односно на истом станишту, а која су исте ста-
рости у моменту сече и над којима су спроведе-
не истоветне мере неге и заштите шума.  

Теренски радови за прикупљање података 
потребних за ово истраживање су извођени у 
две фазе.

Прву фазу прикупљања података чинио је 
премер пречника стабала, где је извршено об-
ројчавање, обележавање и евидентирање ре-
дова топола као и сваког стабла тополе у реду. 
Помоћу ГПС уређаја извршено је снимање и 
премер површина делова одсека на којима се 
налазе два различита клона топола, као и по-
зиција и дужина редова засада, а затим је из-
вршено издвајање, обележавање и евиденти-
рање стабала која ће бити предмет детаљних 
мерења након сече стабала и израде дрвних 
сортимената. 
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Друга фаза прикупљања података спрове-
дена је након сече стабала која су одабрана 
за детаљно мерење елемената потребних за 
теоријско кројење. Након прикупљања свих 
мерних елемената вретена стабла, секачи су 
извршили израду дрвних сортимената прере-
зивањем дебла на местима одређеним кроје-
њем. По методу тарифа, коришћењем пречника 
на прсној висини и тарифног низа, израчуната 
је запремина вештачки подигнутог засада за 
оба анализирана клона тополе. Уважавајући 
опште принципе кројења, као и принципе мак-
сималног финансијског ефекта, извршена је 
квалитативна подела дебала у више варијанти. 
Класирање дрвних сортимената је извршено на 
основу СРПС стандарда за дрво. Добијени ре-
зултати су табеларно приказани за оба анализи-
рана клона и извршена је статистичка анализа 
помоћу софтвера Microsoft Excel.  

РЕЗУЛТАТИ СА ДИСКУСИЈОМ

У одељењу 43, одсеку b, чија је површина 
26,28 ha, утврђено је да се на површини од око 
1/3 одсека налази топола клон I-214, док се на 
преосталом делу површине (око 2/3) налази то-
пола клон Pannonia. 

Број стабала по хектару у делу одсека где 
преовлађује топола клон I-214 износи 199, док 
је у делу одсека где преовлађује топола клон 
Pannonia број стабала износи 253.

Запремина вештачки подигнутог засада из-
рачуната је помоћу Тарифа за вештачки подиг-
нуте шуме топола – Срем (код 30). Према ОГШ 
за ГЈ „Дунав“, као једноулазне запреминске та-
блице коришћен је тарифни низ 1 за оба клона 
топола. За улаз је коришћен пречник на прсној 
висини стабала.

Средњи пречник стабала тополе клон I-214 
износи 45,09 cm, док је средњи пречник стаба-
ла тополе клон Pannonia мањи и износи 38,88 
cm (графикон 1). Дрвна запремина за клон I-214 
износи 480,34 m3/ha, док за клон Pannonia из-
носи 404,89 m3/ha.

Kоефицијент асиметрије расподеле стаба-
ла клона I-214 износи 1,65, а за клон Pannonia 
2,62. Ради се о позитивној асиметрији улево. 
Претпоставка је да је због израженијег природ-
ног одумирања стабала у засаду клона I-214 
већа варијациона ширина, па позитивна аси-
метрија тежи да пређе у негативну.

Коефицијент спљоштености расподеле ста-
бала клона I-214 мањи је од 3, док је за рас-
поделу стабала клона Pannonia вредност кое-
фицијента спљоштености већа од 3, односно 

Графикон 1. Расподела стабла по дебљинским степенима
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вредност је 6,62, што показује да је расподела 
издужена (Графикон 1).

Сортиментна структура анализираних кло-
нова топола добијена је на основу теоријског 
кројења стабала која су одабрана за детаљна 
мерења. За оба клона анализирано је по 15 
стабала из дебљинских степени у којима је за-
ступљеност броја стабала релевантна за ана-
лизу. За клон I-214 одабрана су стабла из осам 
дебљинских степени, односно од 27,5 до 62,5 
cm, што је укупно 120 стабала. За клон Pannonia 
одабрано је 90 стабала, односно по 15 стабала 
из шест дебљинских степени, од 27,5 до 52,5 
cm. Класе квалитета које су добијене теориј-
ским кројењем подељене су на подкласе, од-
носно дебљинске разреде, који су рангирани 
на основу опсега средњег пречника сортимен-
та. Вредносни фактор (Vf) добијен је као однос 
цена сортимената, где је за фактор 1,00 одабра-
на класа квалитета II/1 трупаца за резање.

Према Робном књиговодству ЈП „Србија-
шуме“ за одељење 43, одсек b, ГЈ „Дунав“ на-
кон сече, израде и отпреме сортимената, уче-
шће F и L класе у укупној запремини израђених 
сортимената за тополу клон I-214 је 56%, док је 
за тополу клон Pannonia 60%. Због кројења које 
су углавном вршили радници секачи у моменту 

сече стабала, односно израде дрвних сортиме-
ната, ово није поуздан податак за истраживања.

Након теоријског кројења стабала тополе 
клон I-214 извршено је сумирање запремина и 
вредности сортимената по класама и подкласа-
ма за свако стабло у дебљинском степену. 

У засаду тополе клона I-214, на огледној по-
вршини је највише заступљено техничко обло 
дрво за сечени фурнир (32,33%), затим труп-
ци за резање II класе квалитета (28,27%), тех-
ничко обло дрво за љуштени фурнир (15,21%) 
и сортименти за хемијско искоришћавање 
(13,73%), док је најмања заступљеност трупаца 
за резање I класе квалитета (10,45%). Учешће 
сортимената по класама квалитета на основу 
вредности, због различитог вредносног факто-
ра, даје другачији поредак. Највеће учешће од 
укупне вредности сортимената даје техничко 
обло дрво за сечени фурнир (48,27%), затим 
трупци за резање II класе квалитета (19,07%), а 
потом техничко обло дрво за љуштени фурнир 
(17,51%). Најмање учешће у укупној вредности 
сортимената дају сортименти за хемијско иско-
ришћавање (6,34%) (графикон 2).

На огледној површини за клон Pannonia нај-
већа је заступљеност трупца за резање II класе 
квалитета (44,08%), затим сортимената технич-

Графикон 2. Сортиментна структура по дебљинским степенима за тополу клон I-214
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ког облог дрвета за сечени фурнир (23,25%), 
сортимената техничког облог дрвета за љуште-
ни фурнир (12,43%), трупаца за резање I класе 
квалитета (11,09%), док су најмање заступље-
ни сортименти за хемијско искоришћавање 
(9,14%) (графикон 3).

Када се погледа укупна вредност сорти-
мената за све дебљинске степене, поредак 
је другачији. Највеће учешће дају сортимен-
ти техничког облог дрвета за сечени фурнир 
(37,47%), затим трупци за резање II класе ква-
литета (31,97%), техничко обло дрво за љуште-
ни фурнир (15,63%) и трупци за резање I класе 
квалитета (10,26%). 

На бази извршене анализе, произилази да 
запремина техничког облог дрвета за сечени 
фурнир као и њихова вредност расте са повећа-
њем пречника на прсној висини. Вредност ко-
ефицијента детерминације (0,773) показује да 
је велики број варијација објашњен утицајем 
пречника на прсној висини на учешће техничког 
дрвета за сечени фурнир (табела 1). Запремина 
и вредност дрвних сортимената техничког 
облог дрвета за љуштени фурнир, као и трупаца 
за резање II класе квалитета и сортимената за 
хемијско искоришћавање такође расте са пове-
ћањем пречника на прсној висини, док повећа-
њем пречника на прсној висини те вредности 
опадају када је у питању запремина и вредност 
трупаца за резање I класе квалитета.

На основу извршене анализе података за то-
полу клон Pannonia произилази да запремина 
техничког облог дрвета за сечени фурнир, као 
и њихова  вредност, расте са повећањем преч-
ника на прсној висини. Вредност коефицијента 
детерминације (0,546) показује да је велики 
број варијација објашњен утицајем пречника 
на учешће техничког облог дрвета за сечени 
фурнир (табела 1). Повећањем пречника на 
прсној висини, расте и запремина и вредност 
дрвних сортимената техничког облог дрвета 
за љуштени фурнир, као и трупаца за резање II 
класе квалитета. Учешће дрвне запремине дрв-
них сортимената за хемијско искоришћавање и 
њихова вредност опадају са повећањем преч-
ника на прсној висини, док на учешће трупца за 
резање I класе квалитета повећање пречника 
на прсној висини стабала не утиче значајно.

Постојање разлике у запреминском учешћу 
дрвних сортимената одређених класа квали-
тета између анализираних клонова топола 
испитивано је статистичким методом анализе 
варијансе. Добијене вредности F параметара 
приказане су у Табели 1.

Анализом је обухваћена просечна запре-
мина дрвних сортимената за сваки дебљински 
степен, за оба анализирана клона тополе, одно-
сно од 27,5 до 62,5 cm за тополу клон I-214, док 
је за тополу клон Pannonia анализирано шест 
дебљинских степени, од 27,5 до 52,5 cm.

Графикон 3. Сортиментна структура по дебљинским степенима за тополу клон Pannonia
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Просечна запремина свих искројених дрв-
них сортимената за осам дебљинских степе-
ни за тополу клон I-214 је 2,39 m3. Запремина 
искројених сортимената код тополе клон 
Pannonia је мања и у просеку износи 1,65 m3. 
На овакав резултат утицао је мањи број анали-
зираних дебљинских степени за тополу клон 
Pannonia, међу којима нема оних вишег ранга, 
односно 57,5 и 62,5, који по правилу дају већу 
запремину сортимената, као и просечно мања 
запремина дрвних сортимената у свим осталим 
дебљинским степенима.

Према добијеним резултатима анализе ва-
ријансе, вредност параметара F мања је од кри-
тичне вредности за сортименте техничког облог 
дрвета за сечени фурнир, техничког дрвета за 
љуштени фурнир, трупаца за резање I и II кла-
се квалитета, што указује да између запремине 
ових класа квалитета за анализиране клонове 
топола не постоји статистички значајна разлика. 
За дрвне сортименте за хемијско искоришћава-
ње вредност параметара F је већа од критич-
не вредности, због чега је урађен тест (F-test), 
према коме је вредност параметра F(18,284), 
што указује на статистички значајну разлику у 
запремини дрвних сортимената за хемијско ис-
коришћавање два анализирана клона топола.

Значајност разлика у вредности дрвних 
сортимената одређених класа квалитета изме-
ђу анализираних клонова топола испитивана 
је статистичким методом анализе варијансе. 
Добијене вредности F параметара приказане 
су у Табели 1.

Просечна вредност запремине дрвних сор-
тимената анализирана је за сваки дебљински 
степен за оба клона тополе, односно од 27,5 до 
62,5 cm за тополу клон I-214, док је за тополу 
клон Pannonia анализирано шест дебљинских 
степени, од 27,5 до 52,5 cm.

Просечна вредност запремине свих искро-
јених дрвних сортимената за тополу клон I-214 
је 3,63 m3. Вредност запремине искројених сор-
тимената код тополе клон Pannonia је мања и у 
просеку износи 2,28 m3.

На основу добијених резултата анализе 
варијансе, између вредности запремине за 
сортименте техничког облог дрвета за сечени 
фурнир, техничког дрвета за љуштени фурнир, 
трупаца за резање I и II класе квалитета анали-Та
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зираних клонова топола, не постоји статистички 
значајна разлика, јер је вредност параметара F 
мања од критичне вредности. За дрвне сорти-
менте за хемијско искоришћавање вредност 
параметара F је већа од критичне вредности, 
због чега је урађен тест (F-test), према коме је 
вредност параметра F(18,002), што указује на 
статистички значајну разлику у запремини дрв-
них сортимената за хемијско искоришћавање 
два анализирана клона топола.

ЗАКЉУЧЦИ

На основу извршених анализа могу се изве-
сти следећи закључци:

Разлика у броју стабала по хектару не одра-
жава се исто и на разлику у дрвној запремини 
по хектару. Прорачуном по методу тарифа, где 
су коришћене исте тарифе и тарифни низ како 
је прописано ОГШ за ГЈ „Дунав“, добијена дрвна 
запремина за тополу клон I-214 износи 480,34 
m3/ha, док за тополу клон Pannonia износи 
404,89 m3/ha.

Расподела стабала по дебљинским степе-
нима такође показује разлику између ова два 
клона. У оба случаја дебљинска структура је 
приказана звоноликом кривом, али коефици-
јент спљоштености код тополе клон I-214 је 
1,65, што показује да је расподела спљоштена 
одозго и да је дифузија броја стабала у већем 
броју дебљинских степени, односно од 27,5 до 

62,5 cm. Код клона Pannonia вредност коефи-
цијента спљоштености је 6,62, што показује да 
је расподела издужена, односно спљоштена са 
стране, што показује да је највећи број стабала 
у мањем броју дебљинских степени, односно 
од 27,5 до 52,5 cm.

Учешће техничког дрвета за фурнир (F и L 
класа) код анализираних стабала тополе клон 
I-214 је укупно 47,54% од укупне запремине 
сортимената. Највећу укупну запремину за све 
дебљинске степене тополе клон Pannonia дају 
трупци за резање II класе квалитета са 44,08% 
од укупне запремине сортимената. 

Веза између запреминског учешћа класа 
квалитета и њихове вредности од пречника на 
прсној висини стабала оба анализирана клона 
топола је линеарна. Са повећањем пречника 
стабaла тополе клон I-214 расте запремина 
и вредност свих класа сортимената осим тру-
паца за резање I класе квалитета, која опада. 
Повећањем пречника на прсној висини стаба-
ла клона Pannonia запремина и вредност свих 
класа сортимената расте, док на учешће запре-
мине и вредности трупаца за резање I класе 
квалитета то повећање нема знатног утицаја, а 
учешће запремине и вредности сортимента за 
хемијско искоришћавање опада.

Између укупне запремине и вредности сор-
тимената два анализирана клона топола не по-
стоји статистички значајна разлика, осим када 
су у питању сортименти за хемијско искоришћа-
вање где статистичке разлике постоје.
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Abstract: Poplars occupy about 31.4 million ha in the world, while in Serbia poplars spread over 
the area of 48.000 ha. The subject of this research are artificially raised poplar plantations, con-
sisting of poplar clone I-214 (Populus×euramericana (Dode) Guinier cl. I-214) and poplar clone 
Pannonia (Populus×euramericana (Dode) Guinier cl. Pannonia). Field activities of collecting 
data required for this research were conducted in two phases. The first phase of data collection 
included measurement of tree diameter. Also, the numbering, marking and recording of poplar 
rows, as well as each poplar in the row, was conducted. The second phase of data collection 
was conducted after the felling of trees that were selected for detailed measurement of the el-
ements required for theoretical cross cutting. In accordance with the general principles of cross 
cutting, as well as the principles of maximum financial effect, the qualitative partition of trunks 
into several variants was performed. The classification of wood assortments was performed on 
the basis of SRPS wood standards. The share of technical wood for veneer (F and L class) in the 
analyzed poplar trees clone I-214 is 47.54% of the total volume of wood assortments. When it 
comes to the clone Pannonia, logs for cutting (quality class II), have the greatest share in total 
volume of wood assortments with 44.08. There is no statistically significant difference between 
the total volume and the value of the assortments of the two analyzed poplar clones, except 
when it comes to assortments for chemical exploitation where statistical differences exist. 

Key words: poplar, clone I-214, clone Pannonia, assortment structure, log bucking

INTRODUCTION

Poplar, as a species, is widespread through-
out the world. FAO (2016) estimated that poplar 
plantations occupy around 31.4 million hectares, 
of which an area of 18.3 million hectares (58%) is 
managed for multiple purposes, 9.4 million hec-
tares (30%) were planted primarily for wood pro-
duction, 2.9 million hectares (9%) are intended 
for environmental protection and an area of 0.9 
million hectares (3%) are plantations for the pro-
duction of biomass for firewood. 96% of total area 
of poplar plantations are located in Canada and 
People’s Republic of China.

Poplar forests in Serbia cover an area of 48000 
ha, of which 76.3% is state-owned. The stands 
consisted of poplars are mainly of artificial origin 
(plantations - 74.2%) and a smaller part of these 
are of coppice origin - natural stands (25.8%). 

Today, in Serbia, plantations intended for the pro-
duction of technical roundwood are dominate, 
which is a consequence of market demands for 
more valuable assortments (A n d ra š ev  et al., 
2017). The need for poplar in Serbian market is in-
creasing, as well as in the market of large number 
of countries around the world (Dani lov ić , 2008).

Due to its physical and mechanical character-
istics, poplar has become very important in prima-
ry wood processing, but is still mostly used in the 
chemical industry. Poplar wood is used for the pro-
duction of sawn timber, peeled veneer, , plywood, 
panel boards, pallets, furniture parts, fruit crates, 
containers, chopstics, matches, etc. High cellu-
lose content and relatively low lignin content are 
very important for the production of wood pulp, 
semi-cellulose, sulfate cellulose. Related to this 
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issue in the previous period, a number of studies 
have been conducted related to the use of poplar 
wood as an raw energy material (Chr istersson, 
2010, Manzone et al, 2014).

Assortments obtained from poplar plantations 
are numerous and diverse in their market and use 
value. The type and quality of assortments are 
defined by the regulations of quality standards. 
The share of these assortments in the total wood 
volume (assortment structure) is one of the indi-
cators of forest value. This indicator, in addition to 
the value of land, is among the most important 
indicators (Dani lov ić , 2005).

Poplar wood is increasingly used in the me-
chanical and chemical wood processing industry. 
It has a relatively low density and porous struc-
ture. It was once primarily  used as a replacement 
in the absence of coniferous wood. Physical and 
mechanical properties are most often compared 
with coniferous tree species (pine, fir and spruce) 
(Kol lmann, 1951, Glavaški , 1995, etc.).

Several papers have highlighted interclonal 
differences in terms of structural, physical, and 
mechanical properties of wood (Cuevas , 2001; 
Glavaški , 1995; Baccio et al., 2008; Labrecque 
and Teodorescu, 2005; Nie lsen et al., 2014).

The main reason for raising poplar plantations 
is the fact that poplar is one of the fastest growing 
species, but also because of the relatively small re-
quirements in terms of growing conditions.

The traditional way of tree cutting with chain-
saws has recently been replaced by cutting with 
harvesters, since the mechanical properties of 
poplar are similar to those of conifers (Acuña et 
al., 2012). However, despite technological pro-
gress and new possibilities, cutting and processing 
wood assortments with chainsaws is still present 
in some percent.

The aim of this research is to determine the 
qualitative structure of wood assortments ob-
tained after felling and processing trees with a 
chainsaw in an artificially raised poplar plantation 
after the end of the rotation.

RESEARCH METHOD 
AND RESEARCH OBJECT

The subject of this research are artificially 
raised poplar plantations, which consist of pop-

lar clone I-214 (Populus × euramericana (Dode) 
Guinier cl. I-214) and poplar clone Pannonia 
(Populus × euramericana (Dode) Guinier cl. 
Pannonia). Plantation is located in the "Dunav" 
Forest Management Unit, which belongs to the 
"Srbijašume" Public Company, "Belgrade" Forest 
Holding, "Rit" Forest Administration and belongs 
to the Posavina-Dunav forest area. The mentioned 
plantations consist of two poplar clones that are 
located in the same forest management unit, com-
partment and subcompartment, thus on the same 
habitat, and that are at the same age at the time of 
felling. The same silviculture and protection meas-
ures have been conducted to the both plantations.

Fieldwork that considered collecting the data 
required for this research was performed in two 
phases.

The first phase of data collection considered 
the measurement of tree diameters, where the 
rows of poplars were numbered, marked and re-
corded, as well as each poplar tree in a row. Using 
a GPS device, the areas of the sections with two 
different poplar clones were recorded and meas-
ured, as well as the position and length of rows 
of the plantation. After that, trees inteded for de-
tailed measurements after cutting and processing 
of wood assortments were separated, marked and 
recorded. 

The second phase of data collection was con-
ducted after the felling of trees that were selected 
for detailed measurement of the elements needed 
for theoretical cross-cutting. After collecting all the 
measuring elements of the trunk, workers created 
wood assortments by cutting the trunk in places 
determined by previous theoretical cross-cutting. 
According to the tariff method, using the diame-
ter at breast height and the tariff sequence, the 
volume of artificially raised plantations was calcu-
lated for both analyzed poplar clones. Taking into 
account the general principles of cross-cutting, as 
well as the principles of maximum financial effect, 
the qualitative division of trunks into several var-
iants was performed. The classification of wood 
assortments was performed on the basis of SRPS 
standards for wood. The obtained results were 
presented in tables for both analyzed clones and 
statistical analysis was performed using Microsoft 
Excel software.

COMPARATIVE ANALYSIS OF THE ASSORTMENT STRUCTURE OF POPLAR CLONES I-214 and Pannonia
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RESULTS AND DISCUSSION

In compartment 43, section b, whose area 
is 26.28 ha, it was determined that poplar clone 
I-214 covers about 1/3 of the area, while the re-
maining part of the area (about 2/3) is covered by 
the Pannonia poplar clone. 

The number of trees per hectare in the part 
of the section where poplar clone I-214 predomi-
nates is 199, while in the part of the section where 
the Pannonia poplar clone predominates the num-
ber of trees is 253.

The volume of the artificially established plan-
tation was calculated using the tariffs for artifi-
cially established poplar forests - Srem (code 30). 
According to the forest management plan (FMP) 
for MU Dunav tariff series 1 for both poplar clones 
was used as single-entry volume tables. The diam-
eter at breast height of the trees was used as the 
input.

The mean diameter of poplar clone I-214 
trees is 45.09 cm, while the mean diameter of the 
Pannonia poplar clone trees is smaller and reaches 
38.88 cm (Chart 1). Wood volume for clone I-214 
is 480.34 m3/ha, while for the Pannonia clone it 
amounts to 404.89 m3/ha. 

The asymmetry coefficient of clone I-214 tree 
distribution is 1.65, and for the Pannonia clone it 

is 2.62. This is a positive asymmetry to the left. It 
is assumed that a greater variation width in the 
clone I-214 plantation is a result of more pro-
nounced natural dying of trees, so positive asym-
metry tends to turn into a negative one.

The flatness coefficient of the clone I-214 tree 
distribution is less than 3, while for the distribu-
tion of the Pannonia clone trees the value of the 
flatness coefficient is higher than 3, i.e. the value 
is 6.62, which shows that the distribution is elon-
gated (Graph 1). 

The assortment structure of the analyzed pop-
lar clones was obtained on the basis of theoretical 
cutting of trees selected for detailed measure-
ments. For both clones, 15 trees were analyzed 
from diameter classes in which the number of 
trees is relevant for analysis. For clone I-214, trees 
were chosen from eight diameter classes, i.e. from 
27.5 to 62.5 cm, which is a total of 120 trees. For 
the Pannonia clone 90 trees were selected, i.e. 15 
trees from six diameter classes, i.e. from 27.5 to 
52.5 cm. The quality classes obtained by theoret-
ical cutting are divided into subclasses, i.e. diam-
eter classes, which are ranked based on the range 
of the mean diameter of the assortment. The val-
ue factor (Vf) was obtained as the ratio of assort-
ment prices, where factor 1.00 is selected quality 
class II/1 of logs for cutting.

Graph 1. Distribution by diameter classes
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According to the commodity accounting of PE 
Srbijašume for compartment 43, section b, MU 
Dunav after cutting, processing and shipment of 
assortments, the share of classes F and L in the to-
tal volume of assortments for poplar clone I-214 is 
56%, while for the Pannonia poplar clone it is 60%. 
Due to the cutting that was mainly performed by 
loggers at the time of tree felling i.e. the process-
ing of wood assortments, these are not reliable 
research data. 

After the theoretical cutting of the clone I-214 
poplar trees the volumes and values of assort-
ments were summarized by classes and subclasses 
for each tree in the diameter class. 

In the poplar clone I-214 plantation, the share 
of technical roundwood for cut veneer (32.33%) is 
the largest in the sample plot, followed by class II 
quality logs for cutting (28.27%), technical round-
wood for peeled veneer (15.21%) and assortments 
for chemical exploitation (13.73%), while the 
share of quality class I logs for cutting is the low-
est (10.45%). The shares of assortments by quality 
classes based on value, have a different order due 
to different value factors. The largest share in the  
total value of assortments belongs to technical 
roundwood for cut veneer (48.27%), followed by 
quality class II logs for cutting (19.07%), and tech-

nical roundwood for peeled veneer (17.51%). The 
smallest share in the total value of assortments 
belongs to assortments for chemical exploitation 
(6.34%) Graph 2).

In the sample plot with the Pannonia clone, 
the largest share belongs to quality class II logs 
for cutting (44.08%), followed by assortments of 
technical roundwood for cut veneer (23.25%), 
assortments of technical roundwood for peeled 
veneer (12.43%) and quality class I logs for cut-
ting (11.09%), while the lowest share belongs to 
assortments for chemical exploitation (9.14%) 
(Graph 3).

When the total value of assortments for all di-
ameter classes is concerned, the order is different. 
The largest share belongs to the assortments of 
technical roundwood for cut veneer (37.47%), fol-
lowed by quality class II logs for cutting (31.97%), 
technical roundwood for peeled veneer (15.63%) 
and quality class I logs for cutting (10.26%). 

Based on the performed analysis, it can be con-
cluded that the volume of technical roundwood 
for cut veneer as well as their value increase with 
an increasing diameter at breast height. The value 
of the coefficient of determination (0.773) shows 
a large number of variations which are explained 
by the impact of diameter at breast height on the 

Graph 2. Assortment structure by diameter classes for poplar clone I-214
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share of technical wood for cut veneer (Table 1). 
The volume and value of wood assortments of 
technical roundwood for peeled veneer, as well as 
quality class II logs for cutting and assortments for 
chemical exploitation also increase with increasing 
diameter at breast height, while with increasing 
diameter at breast height those values decrease 
when it comes to the volume and value of quality 
class I logs for cutting.

Based on the performed data analysis for the 
Pannonia poplar clone it can be concluded that the 
volume of technical roundwood for cut veneer, as 
well as its value, increase with increasing diame-
ter at breast height. The value of the coefficient of 
determination (0.546) shows that a large number 
of variations are explained by the impact of diam-
eter on the share of technical roundwood for cut 
veneer (Table 1). As the diameter at breast height 
increases, so does the volume and value of wood 
assortments of technical roundwood for peeled 
veneer, as well as quality class II logs for cutting. 
The share of wood volume of wood assortments 
for chemical exploitation and their value decrease 
with an increasing diameter at breast  height, 
while the share of quality class I logs for cutting is 
not significantly influenced by an increasing diam-
eter at breast height of trees.

The difference in the volume shares of wood 
assortments of certain quality classes between the 
analyzed poplar clones was examined by the statis-

tical method of analysis of variance. The obtained 
values of parameters F are shown in Table 1.

The analysis included the average volume of 
wood assortments for each diameter class for 
both analyzed poplar clones, i.e. from 27.5 to 62.5 
cm for poplar clone I-214, while for the Pannonia 
poplar clone six diameter classes were analyzed, 
from 27.5 to 52.5 cm. 

The average volume of all cut wood assort-
ments for eight diameter classes for poplar clone 
I-214 is 2.39 m 3. The volume of cut assortments of 
the Pannonia poplar clone is smaller, i.e. 1.65 m3 
on average. This result was influenced by a small-
er number of analyzed diameter classes for the 
Pannonia poplar clone, among which there were 
no higher classes, i.e. 57.5 and 62.5, which as a 
rule give a larger volume of assortments, as well 
as a smaller average volume of wood assortments 
in all other diameter classes.

According to the obtained analysis of variance 
results, the value of parameters F is lower than the 
critical value for assortments of technical round-
wood for cut veneer, technical roundwood for 
peeled veneer and quality classes I and II logs for 
cutting, which indicates no statistically significant 
difference between the volumes of these quality 
classes for the analyzed poplar clones. In wood 
assortments for chemical exploitation, the value 
of parameters F is higher than the critical value, 
which is why a test ( F-test ) was performed show-

Graph 3. Assortment structure by diameter classes for the Pannonia poplar clone
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ing a parameter F value (18.284) which indicates a 
statistically significant difference in the volume of 
wood assortments for chemical exploitation of the 
two analyzed poplar clones.

The significance of differences in the value 
of wood assortments of certain quality classes 
between the analyzed poplar clones was exam-
ined by the analysis of variance as the statistical 
method. The obtained values of parameters F are 
shown in Table 1.

The average value of wood assortments vol-
ume was analyzed for each diameter class for both 
poplar clones, i.e. from 27.5 to 62.5 cm for poplar 
clone I-214, and six diameter classes from 27.5 to 
52.5 cm were analyzed for the Pannonia poplar 
clone. 

The average volume of all cut wood assort-
ments for poplar clone I-214 is 3.63 m3. The value 
of the volume of cut assortments in the Pannonia 
poplar clone is smaller and averages 2.28 m3.

Based on the obtained results of the analy-
sis of variance between the two analyzed poplar 
clones in the values of volume for technical round-
wood assortments veneer for cut veneer, techni-
cal wood for peeled veneer, quality classes I and II 
logs for cutting, there is no statistically significant 
difference, because the value of parameters F is 
lower than the critical value. In wood assortments 
for chemical exploitation, the value of parameters 
F is higher than the critical value, which is why a 
test was performed (F-test), according to which 
the obtained value of parameter F (18,002) indi-
cates a statistically significant difference between 
the volumes of wood assortments for chemical ex-
ploitation of the two analyzed poplar clones.

CONCLUSIONS

The following conclusions can be drawn on the 
basis of the analysis performed:

The difference in the number of trees per hec-
tare does not have the same impact on the differ-
ence in wood volume per hectare. The calculation 
according to the tariff method, where the same 
tariffs and tariff series were used as prescribed by 
the FMP for MU Dunav, the obtained wood vol-
ume for poplar clone I-214 is 480.34 m3/ha, and 
404.89 m3/ha for the Pannonia poplar clone.Ta
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The distribution of trees by diameter classes 
also shows difference between these two clones. 
In both cases the diameter structure is has a bell-
shaped curve, but the flatness coefficient for 
poplar clone I-214 is 1.65, which shows that the 
distribution is flattened from above and that the 
diffusion of the number of trees is in the higher 
diameter classes, i.e. from 27.5 to 62.5 cm. In the 
Pannonia clone the value of the flattening coeffi-
cient is 6.62, which shows an elongated distribu-
tion, i.e. flattened on the side, indicating the larg-
est number of trees is in lower diameter classes, 
i.e. from 27.5 to 52.5 cm. 

The share of technical wood for veneer (class-
es F and L) in the analyzed poplar clone I-214 trees 
is 47.54% of the total volume of assortments. 
Maximum total volume for all diameter classes of 
the Pannonia poplar clone was reached by quali-
ty class II logs for cutting with 44.08% of the total 
volume of assortments. 

The relationship between the volume shares 
of quality classes and their values depending on 
the diameter at breast height of the trees of both 
analyzed poplar clones is linear. With increasing di-
ameter of poplar clone I-214 trees grows the vol-
ume and value of all assortment classes, except 
for quality class I logs for cutting, whose volume 
decreases. With an increase in diameter at breast 
height of the Pannonia clone trees, grows the vol-
ume and value of all classes of assortments, while 
the share of volume and value of quality class I 
logs for cutting is not significantly influenced by 
this increase, and the share of volume and value 
of assortments for chemical exploitation declines.

There is no statistically significant difference 
between the two analyzed poplar clones in the to-
tal volume and the value of assortments, except in 
the case of assortments for chemical exploitation 
for which statistical differences were found.
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